
　关于幼儿园“力”的管理 
什么是“力”？改变物体运动状态的作用叫做力。力有三大要素，即力的大小、方向与作用点。这三大要素决定了力的力度、力量和力臂。幼儿园管理工作也存在“力”的问题。从我园两次等级评估的工作中我们深刻体会到，认真对“力”进行管理，是成败之关键。我园第一次评估是在1993年，当时是同另一所幼儿园同时申报，我园在软硬件上均未达标。两年后我们再次申报，专家们认为我园已达标，有的方面还超过了标准，认定我园为“地区一类幼儿园”，并鼓励我们向省级一类幼儿园迈进。我们靠的就是着重对“力”进行管理，对力重新进行认识、组合、分解、改变方向。我们的具体做法是： 

变工作中的压力为前进的动力。1993年评估中，当领导指出我们管理、保教的种种不足时，园领导和教师有一种难以名状的压抑，甚至有一些人认为评估过严，还有人认为有人在故意挑刺。但事后，我们通过反复学习《幼儿园工作规程》和《幼儿园管理条例》，对照评估细则，进行认真、冷静的分析，我们确实感到有许多不足之处，认为评估专家说的都是实话。认识明确了，我们决心重整旗鼓，再干两年。于是大家在园党支部的带领下，充分发挥党员的先锋模范作用；全园教职工对照自己的岗位职责，工作到位，不畏劳苦，充分发挥自己的才干和智慧；园领导自己取消休息日，以身作则，率先垂范，全园上下真正把工作的压力变成了动力。有人开玩笑地说：“你们是在负重工作。”我们认为这个“重”是压力，更是动力。 

有了领导班子的凝聚力，才可能有全体教职员工的合力。过去我园领导班子总有点疙疙瘩瘩，领导发现后进行了充实与调整。新的领导班子一致认为，领导班子如果没有统一的思想，意见分歧，教工便无所适从，“力”不专指一个方向，再大的“力”也只是一种分散力，对拉力，不会产生应有的效果；个人生活、兴趣上可以各有爱好，但目标应是一致的，为了一个目标大家应齐心协力工作。我们要办的事首先是在领导班子中统一思想，一个声音喊到底，使教师有令可循，有规可依，使园领导、教职工拧成一股绳，让局部的分散的小力，汇成同方向的一股大力，从而紧紧把握住运动力的方向。领导班子团结了，教职工也心齐了，全园出现了大家齐心协力、忘我工作的动人场面。工会组织全园教职工参加“韵律操大比赛”，苦练基本功；共青团组织大家自制玩教具；电教室组织大家制作电教软片、上好电教课；后勤人员工作讲质量，讲效益，充分发挥积极性、主动性，为师生服务。全园上下协调一致，形成一个整体，心向一处想，劲往一处使。在硬件上，我们全园上下齐动手同参与，首先改换了幼儿活动室与寝室的顶棚，把下沉、裂缝、出现脱落的泥沙天棚，改成了三合板吊顶，消除了不安全因素；把凸凹不平的水泥走道扩为幼儿操场。暑假中，又把室内外油漆出新，将幼儿的桌、椅、大型玩具做了维修、油漆。给幼儿的床铺做了成套的垫子，给幼儿增添了一定数量的图书和玩具，按幼儿园标准添置了各种设备。在实施这些工作的过程中，领导积极带头工作，教职工努力苦干，我们领导班子的凝聚力真正引发了全体教职员工的合力。 

化阻力为动力。幼儿园要上等级、上水平，除了全体教职员工的努力外，工作中还难免有阻力。阻力很容易抵消前进的动力，对工作极为不利。例如，在保健工作中，园医狠抓保健措施到位，利用黑板出“专刊”，给教师及保育人员进行安全卫生、传染病预防知识讲座；利用家长会向家长宣传安全卫生及传染病预防知识，取得家长的配合。对此，有部分教师、家长认为工作过细，多余，甚至不去听课、听讲座。我们知道这一情况后，耐心细致地做个别教师及家长的工作，使大家都来重视幼儿卫生习惯的培养，原先不去的人变得积极起来。后来，老师们每周都利用卫生常识课给幼儿讲述一般卫生知识，并且每半月进行一次幼儿个人卫生习惯的检查，并逐步形成了制度。又如，在饮食管理上，我们坚持食品卫生检查验收制度，并注意幼儿营养食品的搭配。有人嫌麻烦，不去真正实施，我们也积极做工作。一旦明白其中道理后，我园的伙房人员变得积极主动，在坚持制度的基础上，还对幼儿饮食营养进行了分析，缺什么补什么。评估结果表明，我园幼儿营养是符合生长发育要求的。阻力化动力，工作畅通无阻。 

吸引外力，助办园一臂之力。要办好幼儿园，上级领导的支持显然是必要的，但家长和社会等外在力量，也是不可忽视的推动力。《幼儿园工作规程》规定：“幼儿园应成立家长委员会，帮助家长了解幼儿园工作计划和要求，协助幼儿园工作。”鉴于此，我们于1994年3月成立了家长委员会和家长学校。在家长委员会会议上，我们向委员宣传家长委员会权力和义务，向他们汇报幼儿园的工作计划和经费收支情况，取得了委员们对幼儿园工作的支持。委员们说实话，办实事。例如，李敦委员在今年“六一”儿童节给每位小朋友争取到一套广告衫，价值5000多元。再比如，“六一”前夕，通过家长委员会的努力，我们收到各单位捐款捐物2万余元，超过了前几年捐款物的总和。开学初，园长和教师一起分别召开了小、中、大班家长会，向家长介绍不同年级幼儿的教育特点和方法，使家长了解幼儿园的一切教育活动，是根据孩子年龄特点科学安排的，家长应给予配合；并重点与大班家长座谈幼小衔接工作内容，及时回答家长关心的问题。细致的家长工作换得了家长对幼儿园各项工作的支持，他们向幼儿园献鲜花、送画书，为我园通过地区一类幼儿园做出了贡献。例如，我园“花园式学校”的挂牌，就有家长的一份功劳，他们帮助策划、布置并捐献了各种花。在实践工作中我们体会到，开展好家长工作不仅能产生社会效益，而且还能产生经济效益，是提高办园水平的渠道之一。 

总之，幼儿园中有各种各样的力，一个领导者和管理者应分析、重视各种力的存在、作用与方向，很好地把握它、运用它、驾驭它、管理它，在工作中找到自己工作的支点、重点，增加力度、强度，把握力的方向，变压力为动力，把分散的力变为合力，化阻力为动力，吸引外力，就能把幼儿园办得有动力、有活力。


